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ALCANI: definiti come idrocarburi saturi, perché contengono solo atomi di C e H e perché presentano solo singoli 
legami C-C e C-H. Vengono rappresentati dalla formula CnH2n+2 con n intero. 



Metano, Etano, Propano, Butano



ISOMERI di STRUTTURA (o COSTITUZIONALI) sono composti che hanno la stessa formula bruta ma struttura 
diversa, cioè composti che, pur contenendo lo stesso numero e tipo di atomi, si differenziano nel modo in cui gli 
atomi sono collegati. Il numero dei possibili isomeri degli alcani aumenta all’aumentare del numero di atomi di 
carbonio.                                                          Es. c4h10 si presenta sottoforma di due isomeri   



Es. c5h12 si presenta sottoforma di tre isomeri



Ancora esempi di isomeri, anche con gruppi funzionali diversi



Figura 3.2 Ecco come può essere rappresentata la formula del butano, C4H10. La molecola è sempre la stessa, 
anche se la struttura è disegnata in modi diversi: essa deve solo contenere una catena lineare di quattro atomi di 
carbonio, senza che sia necessario rispettare una forma geometrica specifica. 



GRUPPO ALCHILICO: è la struttura che rimane dopo aver eliminato un atomo di H da un alcano. Il nome si forma 
sostituendo la desinenza –ano con –ile.          Es.  Metano e metile



Es. Propano e propile



Es. Butano e butile



Carbonio primario, secondario, terziario e quaternario



Idrogeno primario, secondario e terziario



Esercizio: Dire quali atomi di C e di H sono primari, secondari, 
etc.



Brevi Cenni di NOMENCLATURA su Idrocarburi semplici (ALCANI): sistema di nomenclatura IUPAC 
(INTERNATIONAL of PURE and APPLIED CHEMISTRY). 



REGOLE: 1) Identificazione dell’ idrocarburo di partenza cercando la catena continua di atomi di carbonio più 
lunga (catena principale). Es. Esano sostituito – Eptano sostituito



Se ci sono due catene della stessa lunghezza la principale sarà quella con il maggior numero di punti di 
ramificazione.                                                          Es. Denominato come un esano con due sostituenti – non –
Come un esano con un sostituente



2) Numerazione della catena principale, cominciando dall’estremità più vicina al primo punto di ramificazione, in 
modo che il sostituente abbia il numero più piccolo. 



Se la catena principale si ramifica alla stessa distanza dalle due estremità, detta legge la seconda ramificazione, 
in modo che tale sostituente abbia il numero più piccolo.



3) Identificazione e attribuzione di un numero ai sostituenti 



notando anche due sostituenti sullo stesso atomo di C 



4) Scrivere il nome in un’unica parola, separando i prefissi con i trattini e i numeri con le virgole.          
Se ci sono due o più sostituenti diversi elencarli in ordine alfabetico; se ce ne sono due o di più uguali 
usare i prefissi di-, tri-, tetra.



Isopropile (i-Pr), Sec-Butile, Isobutile, tert-Butile, Isopentile, Neopentile, tert-Pentile 



Es. di ramificazione complessa in posizione 6:       
2,3-Dimetil-6-(2-metilpropil)decano                      
N.B. 2-metilpropil=isobutile



Es. di ramificazione complessa in posizione 5:           
5-(3-metilbutan-2-il)-2-metilnonano
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4-(1-Metiletil)eptano o 4-Isopropileptano 



Esercizio: individuare il nome della seguente molecola



Soluzione: 2,6-Dimetilottano



Esercizio: Scrivere il 3-isopropil-2-metilesano

”



Gruppo isopropilico sul C3, Gruppo metilico sul C2 



3-Isopropil-2-metilesano



Esercizi




